

Τίτλος Μαθήματος	Συνταγματικό Δίκαιο				
Κωδικός Μαθήματος	LLB136				
Τύπος μαθήματος	Υποχρεωτικό Κορμού				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	1 ^ο έτος / 1 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	10	Διαλέξεις / εβδομάδα	6 ώρες/14 εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	Κανένα
Στόχοι Μαθήματος	<p>Η απόκτηση και αφομοίωση των θεμελιωδών εννοιών της θεωρίας του συνταγματικού δικαίου, καθώς και των γνώσεων των σχετικών με τους θεσμούς και τις λειτουργίες του κράτους στο πλαίσιο του ελληνικού συνταγματικού δικαίου. Καθοριστική για την ουσιαστική προσέγγιση του αντικείμενου του μαθήματος αποτελεί η εξοικείωση με τη συνταγματική ιστορία γενικά και την ελληνική ειδικότερα. Με το πέρας του μαθήματος αναμένεται οι φοιτητές να έχουν κατανοήσει βασικές έννοιες του συνταγματικού δικαίου όπως Κράτος, Σύνταγμα, πυραμίδα κανόνων δικαίου, πολίτευμα, κυβερνητικό σύστημα, καθώς και να αποκτήσουν βασικές γνώσεις όσον αφορά το ισχύον Σύνταγμα ιδίως όσον αφορά τα άμεσα όργανά του Κράτους, τις αρμοδιότητες τους και τον τρόπο με τον οποίο συνεργάζονται μεταξύ τους για την άσκηση των συνταγματικά καθορισμένων αρμοδιοτήτων του.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Αναλύουν τις θεμελιώδεις έννοιες της θεωρίας του συνταγματικού δικαίου και ειδικότερα του ελληνικού συνταγματικού δικαίου. • Αξιολογούν την εξέλιξη του συνταγματικού δικαίου γενικά και στην Ελλάδα ειδικότερα. • Περιγράφουν την οργάνωση και λειτουργία των οργάνων των τριών εξουσιών του κράτους στην Ελλάδα. • Αναλύουν τους βασικούς πυλώνες του δημοκρατικού πολιτεύματος. • Διακρίνουν και αξιολογούν τις διαφορές των κυβερνητικών συστημάτων να έχουν εικόνα της ιστορικής συνέχειας των ελληνικών συνταγμάτων μέσα από την απόκτηση βασικών γνώσεων συνταγματικής ιστορίας • Αναλύουν τους μηχανισμούς ελέγχου της συνταγματικότητας των νόμων στην Ελλάδα και σε ορισμένα άλλα κράτη, καθώς και να αξιολογούν την αποτελεσματικότητά τους. 				
Προαπαιτούμενα	Κανένα	Συναπαιτούμενα		Κανένα	

<p>Περιεχόμενο Μαθήματος</p>	<p>Μετά από μια εισαγωγή στις έννοιες της πολιτικής εξουσίας, του κράτους, της Δημοκρατίας, του Έθνους και του Λαού, ακολουθεί ο ορισμός του συντάγματος και της συντακτικής εξουσίας. Εκτενής αναφορά γίνεται στην αναθεώρηση ως μέθοδο τροποποίησης και προσαρμογής του συντάγματος γενικά, αλλά και στην αναθεώρηση του ελληνικού Συντάγματος ειδικότερα. Μετά την εμπέδωση των θεμελιωδών αυτών εννοιών εξετάζεται η ελληνική συνταγματική ιστορία, με έμφαση στις πολιτικές εκείνες περιόδους που καθόρισαν το πολίτευμα του ελληνικού Κράτους και, βέβαια, στη γέννηση και εξέλιξη του ισχύοντος Συντάγματος του 1975. Αφού μελετηθούν οι σχέσεις μεταξύ διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου αφενός, και ελληνικού Συντάγματος αφετέρου, εξετάζονται διεξοδικά οι τρεις λειτουργίες του Κράτους – εκτελεστική, νομοθετική και δικαστική – και τα όργανά τους. Μια ενότητα είναι, επίσης, αφιερωμένη στο δικαστικό έλεγχο της συνταγματικότητας των νόμων στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλες χώρες. Τέλος, γίνεται μια πρώτη προσέγγιση των συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων του ανθρώπου.</p>
<p>Μεθοδολογία Διδασκαλίας</p>	<p>Διδασκαλία στην τάξη.</p>
<p>Βιβλιογραφία</p>	<p>Αντ. Παντελής: Εγχειρίδιο Συνταγματικού Δικαίου, 4^η εκδ, Εκδ Λιβάνης Κων. Μαυριάς: Συνταγματικό Δίκαιο, 5^η εκδ, Εκδ. Π.Ν. Σάκκουλας Φιλ. Σπυρόπουλος: Συνταγματικό δίκαιο, εκδ. Σάκκουλας Αθήνα-Θεσσαλονίκη εκδ. 2018, Ευαγ. Βενιζέλος: Μαθήματα Συνταγματικού Δικαίου, Αναθεωρημένη έκδοση, εκδ. Σάκκουλας Αθήνα- Θεσσαλονίκη Δ. Τσατσος: Συνταγματικό Δίκαιο, Τελευταία έκδοση Σπ. Βλαχόπουλος: Το δίκαιο της ανάγκης, εκδ. Ευρασία, 2017 Γ. Γεραπετρίτης και άλλοι: Ένα καινοτόμο Σύνταγμα για την Ελλάδα, εκδ. Μεταίχμιο, 2017 Γ. Δελλής: Δήμος και Αγορά, εκδ. Ευρασία, 2018 Γιώργος Κασιμάτης, Συνταγματικό Δίκαιο II. Οι λειτουργίες του κράτους, Τεύχος α΄, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1980, 176 σελ. Αντώνης Μανιτάκης, Συνταγματική οργάνωση του Κράτους, 3η έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2009. Αθανάσιος Γ. Ράικος, Συνταγματικό δίκαιο: Εισαγωγή Οργανωτικό μέρος, τόμος 1, τεύχος α΄3η έκδοση, Σάκκουλας Αντ. Ν., Αθήνα-Κομοτηνή, 2009. 818 σελ. Ph. Ardant- B. Mathieu: Droit constitutionnel et institutions politiques, 30eme ed, LGDJ 2018-19 Fr. Hamon-L. Troper: Droit Constitutionnel, 39eme ed. LGDJ. Louis Favoreu et autres : Droit constitutionnel, 21eme ed. Dalloz, 2019</p>

Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		